
MATHS

BOOKS - BIHAR BOARD- PREVIOUS YEAR

PAPER

गणित 2019

खण्ड अ वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. यदि  और

 है, तो 

→
a =

→
i +

→
j + 2

→
k

→
b = 3

→
i + 2

→
j −

→
k

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_6EmI075VjLFA


 का मान है -

A. 15

B. 18

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(
→
a + 3

→
b ). (2

→
a −

→
b )

−18

−15

2. ∫ = ?
dx

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_6EmI075VjLFA
https://dl.doubtnut.com/l/_bn8NH5of3SyD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

tanx + c

tan2 x + c

cot x + c

−cot( − 1)x + c

3. 

A. 1

∣
∣
∣

sin 20∘ − cos 20∘

sin 70∘  cos 70∘

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_bn8NH5of3SyD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ty8RqZlmMWec


B. 

C. 0

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1

4. 

A. 

B. 

sin− 1( ) = ?
1

√2

π

4

−
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Ty8RqZlmMWec
https://dl.doubtnut.com/l/_djz2bD5upKqn


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

π

2

−
π

2

5. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक है -

A. 

B. 

− y cos x = sinx cos x
dy

dx

e− sin x

esin x

https://dl.doubtnut.com/l/_djz2bD5upKqn
https://dl.doubtnut.com/l/_NJu6Bz0BEsfv


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

e− cos x

ecos x

6. निम्नलिखित आव्यूहों में कौन  क्रम के  एकांक आव्यूह है

?

A. 

B. 

3 × 3

⎡
⎢
⎣

1 0 0

1 0 0

1 0 0

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

1 0 0

0 1 0

0 0 1

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_NJu6Bz0BEsfv
https://dl.doubtnut.com/l/_hdU3zmINvRXA


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

0 0 1

0 0 1

0 0 1

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

0 1 0

0 1 0

0 1 0

⎤
⎥
⎦

7. बिं दु   की x-अक्ष से दु री -

A. 3

B. 5

C. 

(3, 4, 5)

√41

https://dl.doubtnut.com/l/_hdU3zmINvRXA
https://dl.doubtnut.com/l/_Knx8V35NmWAi


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. 

A. 

B. 

C. 

D. 

∫ = ?
dx

x2 + 16

tan− 1 + k
1

16

x

16

tan− 1 + k
1

4

x

4

tan− 1 + k
1

4

x

4

tan− 1 + k
1

4

16

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Knx8V35NmWAi
https://dl.doubtnut.com/l/_jy3vhzkLdGAY


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

∫secxdx = ?

log|secx| + c

log|secx + tanx| + c

log|secx − tanx| + c

secx tanx + c

https://dl.doubtnut.com/l/_jy3vhzkLdGAY
https://dl.doubtnut.com/l/_QN0IqNAiibhG


वीडियो उत्तर देखें

10. फलन  का उच्चिष्ठ मान है -

A. 1

B. 

C. e

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
logx

x

2

e

1

e

https://dl.doubtnut.com/l/_QN0IqNAiibhG
https://dl.doubtnut.com/l/_xVgUFjJ0AZMk
https://dl.doubtnut.com/l/_eO7g7OHwNjWt


11. सदिश  का मापांक है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

19
→
i + 5

→
j − 6

→
k

√322

√420

√421

√422

12. निम्नलिखित में से कौन - सा समघातीय अवकल समीकरण

है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_eO7g7OHwNjWt
https://dl.doubtnut.com/l/_i0RdWCd7LYIL


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2ydx − (x3 + y3)xy = 0

dx − (x4 + y4)dy = 0

(2x + y − 3)dy − (x + 2y − 3)dx = 0

(x − y)dy = (x2 + y + 1)dx

13. 

A. 

∫
π / 2

0

 cosec xdx = ?

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_i0RdWCd7LYIL
https://dl.doubtnut.com/l/_WZFreSS1Bhno


B. 1

C. 

D. 0

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

π

2

14. 

A. 

A = [
3 6

5 −4
], B = [

7 8

5 6
] ⇒ 2A + 3B = ?

[
27 24

22 10
]

https://dl.doubtnut.com/l/_WZFreSS1Bhno
https://dl.doubtnut.com/l/_UxHgXhBtoDe0


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[
27 36

25 10
]

[
27 36

25 15
]

[
27 36

35 10
]

15. यदि संक्रिय  से परिभाषित हो, तो 

है -

A. 18

B. 17

∗ , a ∗ b = 2a + b

(2 ∗ 3) ∗ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_UxHgXhBtoDe0
https://dl.doubtnut.com/l/_2Sx8qmps7S4Q


C. 19

D. 21

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. सारणिक  के  मान हैं -

A. 1

B. 

C. 0

⎡
⎢
⎣

1 2 4

1 3 6

1 4 9

⎤
⎥
⎦

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_2Sx8qmps7S4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_d2b869rW7N83


D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि 

तो  कै सा फलन होगा?

A. एक - एक (एकै क)

B. अचर

C. आच्छादक

D. अनेक - एक (अनेकै क)

f(x1) = f(x2) ⇒ x1 = x2 ∀x1, x2 ∈ A,

f :A → B

https://dl.doubtnut.com/l/_d2b869rW7N83
https://dl.doubtnut.com/l/_XBQI3RwCVsAh


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

18. 

A. 

B. 

C. 1

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

[logx] ?
d

dx

1

x

−
1

x2

1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_XBQI3RwCVsAh
https://dl.doubtnut.com/l/_jrpy57lzwouj


वीडियो उत्तर देखें

19. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[tanx] = ?
d

dx

sec2 x

secx

cot x

−sec2 x

https://dl.doubtnut.com/l/_jrpy57lzwouj
https://dl.doubtnut.com/l/_sm3BPm0LaF0C
https://dl.doubtnut.com/l/_tycrIF8swD9L


20. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

∫
b

a

x2dx = ?

b2 − a3

3

a3 − b3

3

a2 − b3

2

b2 − a2

2

21. P (E) = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_tycrIF8swD9L
https://dl.doubtnut.com/l/_fFjgwlNW0oqF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

n(E) + n(S)

n(s)

n(E)

n(E) − n(S)

n(E)

n(S)

22. x का मान होगा जबकि  है -

A. 15

[(x, 15), (4, 4) = 0]

https://dl.doubtnut.com/l/_fFjgwlNW0oqF
https://dl.doubtnut.com/l/_VJulXv9vJU9d


B. 

C. 4

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−15

4x

23. वक्र  के  बिं दु  

 पर स्पर्श रेखा की प्रवणता है -

A. 

B. 

x = t2 + 3t − 8, y = 2t2 − 2t − 5

(2, − 1)

12

7

−6

7

https://dl.doubtnut.com/l/_VJulXv9vJU9d
https://dl.doubtnut.com/l/_sg33nLX7iJDW


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

6

7

−
12

7

24. 

A. 0

B. 1

C. 

tan− 1 x + cot − 1 x = ?

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sg33nLX7iJDW
https://dl.doubtnut.com/l/_K7fvoGygNzVO


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
π

2

25. 

A. 

B. 1

C. 

D. 

→
a .

→
b = ?

−
→
b .

→
a

−1

→
b .

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_K7fvoGygNzVO
https://dl.doubtnut.com/l/_6mfVq0h1JRXh


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. 

A. 1

B. 

C. 2

D. 0

Answer: D

वीडि यो दे खें

(
→
a ×

→
a ).

→
b = ?

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_6mfVq0h1JRXh
https://dl.doubtnut.com/l/_Bq2xlMc9GglC


वीडियो उत्तर देखें

27. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[sin2 x] = ?
d

dx

2 sinx cos x

2 sinx

cos2 x

sinx cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_Bq2xlMc9GglC
https://dl.doubtnut.com/l/_tb0gEsSZI7Fn
https://dl.doubtnut.com/l/_hdymsB76sm7f


28. बिं दु   का स्थिति सदिश है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x, y, z)

x
→
i − y

→
j − z

→
k

x
→
i + y

→
j − z

→
k

x
→
i − y

→
j + z

→
k

x
→
i + y

→
j + z

→
k

29. ∫
π / 2

0
sin3 x cos xdx = ?

https://dl.doubtnut.com/l/_hdymsB76sm7f
https://dl.doubtnut.com/l/_pi9ALeDBEZlq


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

4

1

2

π

2

30. 

A. 

∫xndx, (n ≠ 0) = ?

+ k
xn− 1

n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_pi9ALeDBEZlq
https://dl.doubtnut.com/l/_HPb2hBjYLAtT


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

+ k
xn+ 1

n + 1

xn+ 1 + k

xn− 1 + k

31. 

A. 

B. 

∫
1

2
= ?

dx

x

log
2

3

log
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_HPb2hBjYLAtT
https://dl.doubtnut.com/l/_VuSkqA10shNa


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

log
1

2

log
x

2

32. 

A. 1

B. 

C. 

→
k ×

→
k = ?

−1

k2

https://dl.doubtnut.com/l/_VuSkqA10shNa
https://dl.doubtnut.com/l/_rdOomJxTfIAa


D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

33. 

A. 0

B. 1

C. 

D. 

P (A) + P (A' ) = ?

−1

P (E)

https://dl.doubtnut.com/l/_rdOomJxTfIAa
https://dl.doubtnut.com/l/_FIw7VXs49BdN


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडि यो दे खें

[sin− 1 x] = ?
d

dx

1

√1 − x2

−1

√1 − x2

1

√1 + x2

1

√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_FIw7VXs49BdN
https://dl.doubtnut.com/l/_i8UROosZHqpw


वीडियो उत्तर देखें

35.  आच्छादन फलन होगा, यदि -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

F :A → B

f(A) ⊂ B

f(A) = B

f(A) ⊃ B

f(A) ≠ B

https://dl.doubtnut.com/l/_i8UROosZHqpw
https://dl.doubtnut.com/l/_EihDt4vdK3uz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ahk0livZWYAN


36. 

A. 

B. 0

C. 1

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

−π / 2

sin9 xdx = ?

−1

π

2

37. यदि  तो -2[
3 4

5 x
] + [

1 y

0 1
] = [

7 0

10 5
],

https://dl.doubtnut.com/l/_Ahk0livZWYAN
https://dl.doubtnut.com/l/_P4rU2eAeOnDW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(x = − 2, y = 8)

(x = 2, y = − 8)

(x = 3, y = − 6)

(x = − 3, y = 6)

38. 

A. 

∫
1

0
= ?

dx

1 + x2

−
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_P4rU2eAeOnDW
https://dl.doubtnut.com/l/_6VKwi3BIvHEX


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π

4

π

2

−
π

2

39. अवकल समीकरण  का

समाकलन गुणांक है -

A. 

+ y secx = tanx
dy

dx

secx + tanx

https://dl.doubtnut.com/l/_6VKwi3BIvHEX
https://dl.doubtnut.com/l/_Qj5CyAEcT9eG


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

secx − tanx

secx

tanx secx

40. यदि

 तो 

A. 

P (A) = , P (B) = , P (A ∩ B) = ,
3

8

1

2

1

4

P (A ∪ B) = ?

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Qj5CyAEcT9eG
https://dl.doubtnut.com/l/_yI7Aq04Rg6ty


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

3

1

2

5

8

41. 

A. 

B. 

∫cosec2xdx = ?

tanx + c

−cot x + c

https://dl.doubtnut.com/l/_yI7Aq04Rg6ty
https://dl.doubtnut.com/l/_aQd7sOJNCovL


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2  cosec x + c

−2  cosec x + c

42. अवकल समीकरण  की

कोटि है -

A. 1

B. 2

+ x3( )
3

= x4d2y

dx
2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_aQd7sOJNCovL
https://dl.doubtnut.com/l/_xzITyqLIjKe1


C. 4

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

43. यदि , तो 

A. 

B. 

C. 

−1 < x < 1 2 tan− 1 x = ?

sin− 1 2x

1 + x2

sin− 1 2x

1 − x2

sin− 1 1 − x2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_xzITyqLIjKe1
https://dl.doubtnut.com/l/_CSUNrXNk644M


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 1 + x2

1 − x2

44. मान निकाले 

A. 

B. 

C. 

D. 

[
1 −1

y x
]

x + y

x − y

−y − x

1 − x

https://dl.doubtnut.com/l/_CSUNrXNk644M
https://dl.doubtnut.com/l/_WRZ0t3KtXN4o


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

45. किसी समतल की सभी सरल रेखाओं के  समुच्चय में R

''लम्ब होने का संबंध है'' तो संबंध R -

A. स्वतुल्य और संक्रामक है

B. सममित और संक्रामक है

C. सममित है

D. इनमें से कोई नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_WRZ0t3KtXN4o
https://dl.doubtnut.com/l/_Wr20kxUbNoPD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

46. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

दे खें

P (A ∪ B) = ?

P (A) + P (B) + P (A ∩ B)

P (A) − P (B) − P (A ∩ B)

P (A) + P (B) − P (A ∩ B)

P (A) − P (B) + P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_Wr20kxUbNoPD
https://dl.doubtnut.com/l/_y9zg0AcnsVG7


उत्तर देखें

47. 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1 = ?
1

x

sec− 1 x

cosec− 1x

tan− 1 x

sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_y9zg0AcnsVG7
https://dl.doubtnut.com/l/_sGf1o9ey8cFt
https://dl.doubtnut.com/l/_pqr58bqYkMiV


48. 

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[sin− 1 x + cos − 1 x] = ?
d

dx

1

√1 − x2

−
1

√1 − x2

√1 − x21
2

49. x - अक्ष की दिक्  कोज्याएँ  हैं -

https://dl.doubtnut.com/l/_pqr58bqYkMiV
https://dl.doubtnut.com/l/_JfVzDveUnkdY


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0, 0)

(1, 0, 0)

(0, 1, 0)

(0, 0, 0)

50. यदि  तो निम्नांकित में कौन A' के

समान है ?

A = [
1 2 3

4 5 6
]

https://dl.doubtnut.com/l/_JfVzDveUnkdY
https://dl.doubtnut.com/l/_sP1B3ukEdTRW


खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

[
2 1 3

5 4 6
]

[
4 5 6

1 2 3
]

⎡
⎢
⎣

1 4

2 5

3 6

⎤
⎥
⎦

⎡
⎢
⎣

3 6

2 5

1 4

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_sP1B3ukEdTRW


1. यदि  जहाँ , तो सिद्ध करें

कि 

वीडियो उत्तर देखें

f :R, R f(x) = (3 − x3)
1 / 3

(fof)(x) = x

2. सिद्ध करें कि -

वीडियो उत्तर देखें

sec2(tan− 1 2) + cosec2(cot − 1 3) = 15

3. सिद्ध करें कि -

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1
√x = cos − 11

2

1 − x

1 + x

https://dl.doubtnut.com/l/_6flQVHX0zMFh
https://dl.doubtnut.com/l/_5jtjsLB16fEj
https://dl.doubtnut.com/l/_WSeRJ7ToKFFl


वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध करें -

वीडियो उत्तर देखें

[
cos 15∘ sin 15∘

sin 75∘ cos 75∘ ] = 0

5. सारणिक के  मान ज्ञात करें - 

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

4 9 7

3 5 7

5 4 5

⎤
⎥
⎦

https://dl.doubtnut.com/l/_WSeRJ7ToKFFl
https://dl.doubtnut.com/l/_jgPCt7gc8TRj
https://dl.doubtnut.com/l/_jHRVgFavZRXJ


6. x और y का मान निकालें यदि -

वीडियो उत्तर देखें

2[
1 3

0 x
] + [

y 0

1 2
] = [

5 6

1 8
]

7. यदि  और  


AB निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

A[
5 4

2 3
] B[

3 5 1

6 8 4
]

https://dl.doubtnut.com/l/_9iv2aUwkHyQz
https://dl.doubtnut.com/l/_0x1x9BlrTfHD


8.  निकालें, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = cos √sinx

9.  निकालें, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = √sinx

10.  निकालें, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = cos − 1 1 − x2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_YHiS6x6EQOoc
https://dl.doubtnut.com/l/_IMwl4C0vTQAD
https://dl.doubtnut.com/l/_NsErzNvu9oQs
https://dl.doubtnut.com/l/_6rbgrFyopXYc


11.  निकालें, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = sin3

x cos5 x

12.  निकालें, यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
y = tan(x + y)

13. मान निकालें - 

वीडियो उत्तर देखें

∫cot2 xdx

https://dl.doubtnut.com/l/_6rbgrFyopXYc
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3kLqQT6Lx6H
https://dl.doubtnut.com/l/_cT4yZHNrCM5G


14. मान निकालें - 

वीडियो उत्तर देखें

∫√1 + sin 2xdx

15. मान निकालें - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

cos2 xdx

16. हल करें - 

वीडियो उत्तर देखें

= ex−ydy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Lo4VAr9ORNjz
https://dl.doubtnut.com/l/_bUZRY0jbMoxk
https://dl.doubtnut.com/l/_w41Vw4spoa5r
https://dl.doubtnut.com/l/_cZUPA8xeYGv8


17. हल करें - 

वीडियो उत्तर देखें

−xdy + ydx = 0

18. हल करें - 

वीडियो उत्तर देखें

+ y cot x = 2 cos x
dy

dx

19. सिद्ध करें कि 

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

= ∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

−
∣
∣
∣
→
a .

→
b

∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_cZUPA8xeYGv8
https://dl.doubtnut.com/l/_kSRlDynGemK8
https://dl.doubtnut.com/l/_p2FqyTew2VXz


20. यदि  तथा

 तब  ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î − 3ĵ − 5k̂

→
b = 7 î + 6ĵ + 8k̂

→
a ×

→
b

21. यदि  और  सिद्ध

करें कि  और परस्पर  लम्ब हैं |

वीडियो उत्तर देखें

→
a = (2, 3, − 5)

→
b = (2, 2, 2),

→
a

→
b

22. मूल बिं दु  से बिं दु   की दूरी ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

(a, b, c)

https://dl.doubtnut.com/l/_znj7GzvlYGjG
https://dl.doubtnut.com/l/_KwK0sEvnXMkh
https://dl.doubtnut.com/l/_D3q6wzQSXPIp


वीडियो उत्तर देखें

23. उत्तल का समीकरण ज्ञात करें जो बिं दु   से

गुजरता है और तल  के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2, 3)

3x + 4y − 5z = 0

24. दो पसे फें कने के  क्रम में ऊपर आए अंको का योग 8 होने

की क्या प्रायिकता है यदि मालूम हो कि दूसरे पासे पर हमेशा 4

आता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_D3q6wzQSXPIp
https://dl.doubtnut.com/l/_tskCn5eDjgi9
https://dl.doubtnut.com/l/_vvyFB9QKgNhD
https://dl.doubtnut.com/l/_424cfDT5nvsb


खण्ड ब गैर वस्तुनिष्ठ प्रश्न दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

25. यदि

 तो 

 तथा  निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) = , P (A ∪ B) = ,
2

5

3

5

3

4

P( )
A

B
P( )

B

A

1. लैग्रांज माध्य मान प्रमेय की अंतराल  में जाँच करें

जबकि फलन 

वीडियो उत्तर देखें

[0, 4]

f(x) = (x − 1)(x − 2)(x − 3).

https://dl.doubtnut.com/l/_424cfDT5nvsb
https://dl.doubtnut.com/l/_SOyes4rN8TVo
https://dl.doubtnut.com/l/_ABCTBU7X8kYo


2.  निकालें यदि 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx
x + y = sec− 1(x − y)

3. समाकलन करें - 

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
xex

(1 + x)2

4. सिद्ध करें - 

वीडियो उत्तर देखें

∫
π / 2

0

dx
√cot x

(√cot x + √tanx)

https://dl.doubtnut.com/l/_ABCTBU7X8kYo
https://dl.doubtnut.com/l/_OMlCYRReDhS5
https://dl.doubtnut.com/l/_RNw6oIiqMxFX
https://dl.doubtnut.com/l/_hFZqAQbPkLjE


5. वृत्त  का क्षेत्रफल समाकलन द्वारा निकालें |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + y2 = a2

6. दो सदिश  तथा  के  बीच के

कोण का ज्ञात करें |

वीडियो उत्तर देखें

3 î + ĵ + 2k̂ 2 î − 2ĵ + 4k̂

7. सिद्ध करें -

वीडियो उत्तर देखें

⎡
⎢
⎣

1 + a 1 1

1 1 + b 1

1 1 1 + c

⎤
⎥
⎦

= abc(1 + + + )
1

a

1

b

1

c

https://dl.doubtnut.com/l/_hFZqAQbPkLjE
https://dl.doubtnut.com/l/_MqPlvUqQ7fAp
https://dl.doubtnut.com/l/_KJybxQzczHfi


वीडियो उत्तर देखें

8. न्यूनीकरण करें (Minimizes)  


जबकि (subject to )  


 


वीडियो उत्तर देखें

z = − 3x + 3y

x + 2y ≤ 8

3x + 2y ≤ 12

x ≥ 0, y ≥ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KJybxQzczHfi
https://dl.doubtnut.com/l/_nFk7Fjmbmc0C

